



Cifras rojas y deudas ocultas golpean la gestión de Nieto

VALPARAÍSO. Informe de control interno reveló un explosivo aumento del déficit que superó los \$13.626 millones. Deudas pendientes podrían alterar el balance.

Sebastián Mejías O.
sebastian.mejias@mercuriovalpo.cl

Nuevamente, un duro golpe financiero remeció las arcas de la Municipalidad de Valparaíso, tras revelarse los resultados del cuarto informe trimestral de 2025 elaborado por la Dirección de Control Interno, que dejó varios cuestionamientos en torno al cierre del ejercicio presupuestario del año pasado. El documento fiscalizador desnudó un alarmante panorama económico durante el primer año de gestión de la actual administración, evidenciando, más allá de un superávit "aparente", que hubo un explosivo aumento de la deuda y una preocupante alza en las contrataciones de personal que supera con creces los límites legales vigentes.

Según detalla el informe de 83 páginas, el déficit municipal experimentó un brusco incremento del 104,4% en apenas doce meses, escalando desde los \$5.440.159 millones iniciales a superar la barrera de los \$13.626.626 millones. A esto se suma una grave infracción normativa respecto al límite del 40% establecido para el gasto en personal a contrata, ítem que se disparó hasta alcanzar un 56,3% de los ingresos propios, sobrepasando el tope legal en más de 16 puntos y, configurando, a juicio del edil Leonardo Contreras, una causal de notable abandono de deberes.

PRESIÓN ESTRUCTURAL

El descalabro financiero también se reflejó en el exponencial aumento de los deudores presupuestarios por concepto de aseo, patentes y permisos de circulación, cifra que anotó un alza del 71,6% al saltar de los \$8.239 millones heredados de la gestión Sharp a más de \$14.137 millones en el actual ciclo liderado por la alcaldesa Camila Nieto.

En un análisis de profundidad de las cifras detalladas en el informe, el economista y académico de la Facultad de Economía y Negocios de la Universidad de Chile, Roberto Darrigrandi, explicó que es real que hay "un superávit cercano a 8.736 millones al cierre del ejercicio 2025", aunque sabe bien que "el



NUEVO GOLPE A LAS ARCAS LIDERADAS POR CAMILA NIETO.

propio documento advierte que esta lectura debe analizarse con cautela", ya que "cuando se consideran las obligaciones presupuestarias y extrapresupuestarias en su conjunto, lo que implica es que la situación cambia de manera relevante".

De hecho, recalca que "el mismo documento señala que el municipio enfrenta un resultado financiero negativo superior a \$13.000 millones, (...) lo que refleja que estas obligaciones totales superan las disponibilidades efectivas de recursos" e "implica una brecha significativa entre el resultado contable del presupuesto y la situación financiera real".

De paso, y añadiendo más lecturas sobre el diagnóstico de la Dirección de Control, el académico mencionó "la existencia de compromisos que aún no se encuentran plenamente reflejados en los gastos devengados del presupuesto", revelando que "existen obligaciones vinculadas a órdenes de compra, contratos y consumos pendientes por cerca de \$18.000 millones". Ante esta millonaria cifra oculta, el economista alertó que son "montos que todavía no se incorporan completamente en la ejecución presupuestaria", por lo que "si incluimos estos compromisos, el resultado financiero del ejercicio podría variar de manera significativa".

Otro "elemento que introduce incertidumbre en el escenario fiscal", sostuvo Darrigrandi, es "la existencia de pasivos con-

"Pese al superávit informado, la situación financiera del municipio presenta señales de presión estructural".

Roberto Darrigrandi
Economista, académico U. Chile

"Sobrepasar el límite normativo en un 16,3% en el aumento de gasto en personal a contrata es una de las causales de notable abandono".

Leonardo Contreras
Concejal (RN)

tingentes asociados a juicios civiles y laborales, que superan los \$2.000 millones al cierre del período". Platas que no constituyen obligaciones exigibles, advirtió, pero "implican un riesgo potencial para las finanzas municipales si las causas judiciales se resuelven en contra de la institución".

Todo estos números lo llevan a concluir que "pese al superávit informado, la situación financiera del municipio presenta señales de presión estructural", alertando que "la combinación de obligaciones pendientes de registros, aumentos de deudas, déficit financiero y pasivos contingentes, obliga a analizar

con mayor profundidad la sostenibilidad del verdadero estado de las cuentas municipales".

"NOTABLE ABANDONO"

Ante la contundencia de estas cifras, el concejal Leonardo Contreras, de RN, encendió las alertas, advirtiendo que "el parámetro sobre el cual la administración del Frente Amplio ha medido el déficit desde un comienzo, hoy les pasa la cuenta y revela un preocupante aumento de este". En términos simples, añadió, "existen dos opciones, la municipalidad no tiene efectivo para asumir sus deudas o bien existe un desorden de tal envergadura que no permite conocer las cifras exactas de dinero disponible para cumplir".

En tanto, advirtió que "sobrepasar el límite normativo en un 16,3% en el aumento de gasto en personal a contrata es una de las causales de notable abandono de deberes de los alcaldes señalada taxativamente en la ley".

Sumándose a las alertas, el edil Dante Iturrieta (UDI) calificó como "preocupante y sorpresivo el aumento de un 150,5% del déficit presupuestario del municipio a diciembre del 2025, cuando se supone ha existido una reducción de gastos considerables debido a la situación en que se encontraron las finanzas entregadas por la administración del exalcalde Sharp".

Desde el mundo social, el dirigente Boris Kúleba fustigó que frente a los más de \$13.000 millones en rojo "ni siquiera tenemos certeza de que sea cierto, lo que sería muy grave; o si nuevamente sumaron mal, lo que sería impresentable", consciente que "las informaciones oficiales entregadas por la administración municipal no son confiables".

Saliendo al paso de los severos cuestionamientos, desde la Municipalidad de Valparaíso aclararon "que la cifra que aparece en el informe de la Dirección de Control no corresponde a deuda de la municipalidad" y que los números reflejan "la proyección de contratos y proyectos que hemos decidido impulsar con una mirada de largo plazo para mejorar servicios (...) con contratos más robustos y de mayor duración".